

林下产业加持体验经济

——汉阴“林业绿”释放新动能

通讯员 祝小康



今年以来，汉阴县林业局深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，把生态文明建设放在重要位置，全力推进高质量林业建设。山林披翠，天蓝水碧，生态高颜值成为汉阴大地的鲜明特征和金字招牌，为生态安全全面保障、生活空间持续改善、绿色产业高效发展，助力乡村振兴做出了突出贡献。

今年国庆期间，位于汉阴县漩涡镇的风堰万亩古梯田回到了稻谷丰收的时节，绵延数十公里的稻田层层叠叠，如一副立体的画卷，让人沉醉的稻香也弥漫在整个漩涡古镇；在该县的双河口镇三柳村，朱鹮翩跹、白鹭伴飞的景象成为常态，大量的野生鸟类吸引了大批观鸟者来此拍照打卡；在洞池镇五星村军科玫瑰园，牡丹、玫瑰竞相绽放，原生态休闲步道游人如织，成了市民休闲的好去处……而这样的美景，在汉阴县已比比皆是，广大乡村，正用各有特色的景观，织就出一幅幅壮美图卷。

园(试点)硬件设施建设的成果显现，345万元资金的扎实投入，让湿地公园成为群众共享的绿意空间，促使该湿地公园成为全市湿地科普宣教和生态文明教育基地、湿地文化的展示平台和生态名片、人与自然和谐相处的乐园。

汉阴县林业资源丰富，尤为重视古树名木保护，率先提出古树名木“一树一策”管护方法，开展古树名木养护和抢救复壮措施，通过标牌解读的形式诠释古树的“前世今生”，以古树名木为载体传承汉阴千年文脉。全县共有古树名木63株，其中国家一级保护古树11株，二、三级保护古树52株。

精准施策，筑牢绿色屏障

自今年7月以来，汉阴县深入推进林长制，按照“党政同责、分级负责”的原则，建立县乡村组四级林长制管理体系。印发了《汉阴县全面推行林长制实施方案》和镇级林长制实施方案，建立健全了镇村林长制体系，设立镇级林长117个、村级林长139个。以镇村组为单位划定责任区域，层层压实责任，聘请232名森林资源监管员、850名专职护林员，构成“一长两员”源头保护管理架构，将森林资源保护落实到每个山头地块和责任人，创新实施“林长+警长”机制，让“警长”为“林长”保驾护航。

扎实落实2021年森林督查539个图斑交办任务，完成森林资源“一张图”年度更新，制定新一轮《汉阴县林地利用保护规划》，坚持林地分类分级管理，加强全县项目工程建设征占用林地全过程监管和服务。开展“打击毁林专项行动”和“清风行动”，严厉打击破坏森林资源违法行为，形成长效震慑力。夯实森林防火责任，齐抓共管度过春节、元宵节、清明节等防火重点期，在“清明节”来临之际采购塔柏2900株，发放给群众，切实提高野外火源管控水平。加大对重点部位的严防死守，全县森林防火工作态势平稳，连年获评“秦巴片区森林防火先进单位”。

效震慑力。夯实森林防火责任，齐抓共管度过春节、元宵节、清明节等防火重点期，在“清明节”来临之际采购塔柏2900株，发放给群众，切实提高野外火源管控水平。加大对重点部位的严防死守，全县森林防火工作态势平稳，连年获评“秦巴片区森林防火先进单位”。

狠抓林业有害生物防控，建立健全森林有害生物监测预警、检疫御灾、防治减灾体系，全县有害生物无公害防治率100%，种苗产地检疫率100%，测报准确率99.2%。在全市率先推行松材线虫病三年绩效承包防治方案，取得显著成效，在全省林业工作会上作经验交流。

良好的生态环境让更多的野生动物得以繁衍栖息。据“雪亮工程”野外监测显示，越来越多的野生动物进入了监控视线。全县共存留朱鹮63只，全年出动救护野生动物9次，成功救助二级保护动物3只，“三有动物”6只。

擦亮底色，发展立体林业

生态资源是最宝贵的资源，今年汉阴县依托“绿水青山”不断培育新的经济增长点，大力推动生态产业化和产业生态化，加快林业产业和乡村振兴战略深度融合。

狠抓富硒核桃、油茶、花椒、脆李等林业特色产业建园，大力实施林业产业提质增效工程。新建各类产业园3.39万亩，其中核桃园0.3万亩，油茶园0.7万亩。大力发展林业示范园区，走规模化、标准化之路，培育双河口镇佳林核桃市级示范园区1个，双乳沈家寨县级示范园区2个，培育铁佛四合、汉阳天池等县级园区3个，蒲溪田河核桃园区成功获评市级园区。

进入冬季后，铁佛寺镇合一村村民每天天不亮就起床入山，带着工具去森林采收天麻，茂密的树林里，天麻就隐藏在林木的根部。“你看我一锄头挖下去，到处都是天麻，这个头也不小哩。”村民杨分保告诉记者。

“天麻对生长条件的要求就一个‘野’字，天麻种子埋入土地，无根无叶，不施肥、不打药。我们合作社发展了150亩天麻，预计收入在170万元。”合一村村集体经济负责人冯友国说。

该县通过突出“一镇一业”和“一企一策”，扶持壮大一批林下经济市场主体，带动林下经济向纵深发展。培育创建省级龙头企业4家，市级林业龙头企业7家，市级林下经济示范点7处，林业专业合作社32家。通过“公司+合作社+农户”“公司+基地+农户”等组织模式，充分调动群众参与林下经济的积极性。全县林下经济种植面积累计达11万亩，林下食用菌累计达3500万袋，林下中药材1.9万亩，林下养殖191万头只。全县林下经济产业累计覆盖农户3.63万户，其中已脱贫户2.318万户。截至目前，汉阴县完成植树造林6.95万亩，林业产业总产值市林业局口径超过17.3亿元，林业真正成为惠民生的绿色产业。

“‘绿水青山就是金山银山’，我局将全力落实县委十六次党代会‘5755’战略部署，让‘生态绿’成为汉阴县巩固脱贫成果和乡村振兴战略有效衔接的最靓丽底色。”汉阴县林业局局长李超表示。立足当前，谋划长远。汉阴县将持续推进国土绿化，健全森林资源管理网络，做大林下经济规模，纵深推进产业融合发展，打造生态绿色品牌，释放林下产业优势，把资源优势转化为产业优势、经济优势，后发优势，走出一条效益更好、后劲更足、势能更优的“生态汉阴”绿色发展新路。

2021年12月8日

每周三出版

总第214期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

本报讯(通讯员赵娜)自今年申创省级文明单位以来，市富硒产品研发中心以《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》为引领，积极开展省级文明单位创建工作，以“道德讲堂”为思想建设新载体，先后开展四期道德讲堂活动。

以“文明餐桌 光盘行动 从我做起”制止餐饮浪费行为，进一步培育和践行社会主义核心价值观，倡导干部职工自觉养成厉行节约、反对浪费的良好品德，营造文明用餐的良好风气；以“让孝从心出发”为主题大力弘扬孝道文化，传承中华民族传统美德，营造了孝老爱亲的良好风气；以“传家风·守初心·促廉洁”为主题促进干部及家属当好廉政法规的宣传员、廉洁家庭的守门员和廉政监督的监督员，大力营造好家风带社风、好作风促民风的浓厚氛围，构筑反腐倡廉牢固防线，倡导廉政新风，建设廉政家庭，以好家风助力作风涵养和文明单位建设；以“明礼诚信”为主题营造崇德尚善的道德气息，弘扬诚实守信的价值观念，营造人人讲诚信的浓厚氛围。

坚持用“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”的形式，推动先进道德理念内化于心，外化于行，充分发挥道德引导人、凝聚人和激励人的重要作用，进一步提升中心全体职工的道德修养和文明素质，推动中心精神文明建设再上新台阶。

「道德讲堂」传递文明风尚

岚皋县官元镇：

茶米之乡誉巴山 林果官元寄乡愁



记者 王拥 通讯员 吴明奎

官元镇位于岚皋县西南部，距县城73公里，行政面积133平方公里，辖5村1社区。大北河横贯全镇，盛产稻米、莲藕、魔芋、中药材、石煤、水电、森林等自然资源丰富，鸡安梁人工连片造林工程居陕西第一、全国第四，“西部皇田”生态富硒大米闻名遐迩。

新一届镇党委、政府班子换届以来，该镇围绕县十五次党代会确定的“一个统领、四县战略和八大行动”，立足“茶米之乡·林果官元”科学定位，以“硒业兴县、旅游强县”为突破口，以茶叶、猕猴桃、魔芋、大米为主导，依托“硒”有资源、盘活“皇田”品牌、建强特色产业，实现“茶、米、果、畜”四业互补，全力构建“高山富硒、中山茶芋、低山粮果”的农村产业发展格局。通过打造“西部皇田”农旅融合观光带和“生态富硒”特色农旅产品，积极融入岚皋全域旅游产业链。



新任官元镇党委书记陈守宝表示，新班子成员要通过六个“抓”，以崭新的气象展现新作为，牢牢抓住五年过渡期的政策机遇，坚持以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为统领，紧盯产业发展、群众增收、生态文明、社会治理等关键领域和重点环节，统筹协调，稳扎稳打，全面有序的开启乡村振兴新征程。

抓党建引领，建设务实官元。要落实全面从严治党总要求，深入推进新时期党的建设新的伟大工程，加强思想政治建设，持续巩固“四史”学习和“不忘初心、牢记使命”主题教育成果；要以支部标准化建设为抓手，坚持“三会一课”、“党员活动日”等制度，加强基层党组织建设，发挥党组织的“定盘星”作用；要转变干部作风，打造忠诚、干净、担当的镇领导班子和镇村干部队伍。

抓产业振兴，建设富裕官元。按照“村村有主导产业、户户有增收门路”的发展目标，聚焦“茶、米、果、畜”四大产业布局，以农业现代园区

为载体，充分发挥龙头企业、能人大户等市场主体的带动作用，加强农业基础设施建设，持续优化产业结构，做大做强特色种植养殖产业，加强新时代职业农民等人才队伍建设，助力产业提质增效，带动群众稳定增收，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

抓“双招双引”，建设奋进官元。进一步灵活“双招”办法，拓宽“双引”渠道，充分利用乡贤能人和镇村干部的社交资源优势，抢抓乡村振兴历史机遇，在森林康养、冷水养殖、农耕文化体验、林下中药材种植、高山错峰时蔬供应等方面集智聚力，加强宣传推介，加强招引力，吸引一批有魄力、有能力的仁人志士来官元投资兴业，破解官元规模化、集约化发展难题。

抓基础设施，建设美丽官元。牢固树立“抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来”的发展意识，以集镇功能完善、优势产业发展、基础设施提升、社会民生改善为重点，聚焦群众意愿，积极谋划和储备一批长、中、短期相结合的大项

目、好项目。建立已建成项目的长效管护机制，统筹发挥好多重效益，确保“有人管、管得好、长受益”。持续跟进万人寨万头仔猪繁育基地和晒山源中药材种植园区等已落地项目的建设进度，严把质量关口，统筹配套保障，努力建成企业盈利、群众受益、政府满意的多赢样板工程，打造宜居宜旅宜业美丽官元。

抓民生保障，建设幸福官元。始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，严格落实最低生活保障、特困供养、优抚优恤、孤残救济等惠民惠农政策。优化工作流程，加强跑办代办力度，让干部多上心、群众少跑路，做到应保尽保、应助尽助。抓好农村人居环境综合整治，建设生态宜居美丽家园。从解决群众最关心、最直接、最现实的问题入手，构建多层次社会保障体系，织牢民生兜底保障网络，不断提升群众幸福感、安全感，获得感。

抓环境保护，建设生态官元。实施“七净一规范”美丽农家、美丽院落、美丽乡村建设。以“厕所革命”、污水集中收集、垃圾定点清运为重点，争取“乡村振兴”示范点建设，一体化推进农村人居环境综合整治。以饮用水源地和生物多样性保护为重点，加强环境保护督查检查力度，深入开展“五乱”治理专项整治行动，努力在人居环境整治和生态环境保护上实现新跨越。

抓社会治理，建设和谐官元。常态化开展“九率一度”、安全生产、疫情防控、反电信诈骗、防返贫监测等宣传宣讲，对平安创建、普法宣传、新民风建设等工作常抓不懈，构建人防、物防、技防深度融合的立体化防控体系，实现“人到网格去、事在网格办、服务全覆盖”的高效能社会治理新格局。

官元镇新一届镇党委政府班子将围绕既定目标，带领和引导全体党员干部和广大人民群众，坚定信心决心，团结务实进取，以千难万、上下同心，发扬和传承“三牛精神”，甘为“孺子牛”、敢为“拓荒牛”、善为“老黄牛”，为建设“产业兴旺、百姓富裕、环境优美、社会和谐”的美丽富裕新官元而接续奋斗，奋力谱写官元镇高质量发展新篇章。



Advertisement for Liangfu Jewelry (亮福珠宝). It features a large '4' logo and text: '亮福珠宝 LIANGFU JEWELRY', '亮福珠宝 幸福一生', '深受消费者喜爱珠宝品牌'. At the bottom, it says '安康金店 电话: 8889880 8186969'.